

# Diario Teruelense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel—Martes 15 de Junio de 1915

Núm. 386

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES  
OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.  
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL

CONSULTA de once y media a una

Calle JOAQUÍN COSTA 2, 1.ª

TERUEL

Nuevos Centros telefónicos

La intensa labor progresiva de la Comunicación que inició el Sr. Ortuño, prosigue ahora con la creación de nuevos Centros telefónicos, que son los que han de enlazar las grandes líneas de la extensa red ya existente; nuevos vasos en comunicación con el gran sistema arterial.

La creación de los nuevos Centros telefónicos se lleva con gran actividad, como lo prueban los datos siguientes:

Centros telefónicos que tiene hoy el Estado en explotación.

Guadalajara, León, Alcalá de Henares, El Escorial, Getafe, Guadarrama, El Pardo, Torreloa, Villalba del Collado, Segovia, El Espinar y San Ildefonso.

Centros de nueva creación:

Sigüenza, Jadraque, Villaviciosa de Odón, Leganés, Mora de Ebro, Estepona, Antequera, Ronda, Vélez-Málaga, Béjar, Tafalla, Tudela, Estella, Ariza, Arévalo, Tomelloso, Alcázar de San Juan, Lugo, Medina-Sidonia, Sanlúcar de Barrameda, Luceña, Baena, Ubeda, Mazarrón, Yecla, Hellín, Cangas de Tineo, Luarca, Llanes, Tineo, Villaviciosa, La Estrada, Ecija, Soria, Teruel, Villanueva de la Serena, Zafra, San Vicente de Alcántara, Fuente de Cantos, Valencia del Ventoso, Albuquerque, Guareña, Puenteareas, La Guardia, Tüy, Cuenca, Mallorca (red insular), Santa Cruz de la Palma, Vizcaya (red provincial), Toro, Benavente, Calahorra, Priego de Córdoba, Santa Marta, (Badajoz) y Almedralejo.

Centros en construcción:

Calatayud y Tarazona.

A éstos hay que agregar los Centros adheridos al nuevo reglamento de 1914, que son los siguientes:

Córdoba, La Coruña, Málaga, Sevilla, Granada, Palma de Mallorca, Alci-

ra, Lérida, Berga, Manzanares, Zaragoza, Gijón, Villagarcía, Santiago, Valladolid, Alicante, Valencia, Medina del Campo, Sabadell, Alcoy, Manresa, Vigo, Jerez de la Frontera, Cádiz, Vitoria, Murcia, Toledo, Villafranca de los Barros, Algeciras, Torrelavega, Reus, Mataró, Palencia, Tarragona, Martorell y Palamós.

Estos Centros llevan consigo ventajas para los particulares que no pagan por extrarradio en las instalaciones a más de tres kilómetros de la Central.

Que las tarifas son más bajas que en los reglamentos anteriores, y que las líneas particulares dentro de esos Centros no abonan ya el 75 por 100, sino cinco pesetas anuales al Estado por kilómetro de línea.

## EL JAPÓN

SU INTERVENCIÓN EN EL  
CONFLICTO EUROPEO

La duración de la guerra se prolonga, y cada vez parece estar más lejano el término de ella. Esto hace comprender a Inglaterra y a sus aliados que la participación del Japón en el conflicto se redujo a lo que afectaba a sus intereses políticos en relación con la seguridad y continua dilatación de sus aspiraciones en el Asia oriental y en el Océano Pacífico.

Consecuencia natural de esto es que el Japón, una vez conquistada la plaza de Singtau, vea que ha terminado su papel en esta guerra, y todo induce a juzgar que el Gobierno del Japón, y con él la mayor parte de los habitantes del Imperio, aceptan este punto de vista y no están dispuestos a dejarse seducir por las fantásticas promesas de compensaciones políticas que le hacen Inglaterra, Francia y Rusia, y enviar a Europa una gran parte de su Ejército, para pelear contra Alemania. El Gobierno del Japón, por boca del barón de Kato, ministro del Exterior, ha declarado en el Congreso de los Diputados que todavía no ha recibido ninguna indicación oficial para el envío de tropas a Europa, y no es de esperar que tal indicación llegue a venir, aunque no se debe olvidar que políticos muy conocidos han vuelto a mover esta cuestión, manteniéndola vigorosamente y afirmando que su voz no será desoída en el Imperio nipón.

El barón Kato declaró antes del comienzo de las deliberaciones del Parlamento que el Japón debe tener dispuesto su Ejército en todo tiempo para asegurar la paz en el Asia oriental, y tenerlo a punto hasta el fin de la guerra. He aquí sus palabras: «El Ejército del

Japón es un ejército nacional y que no debe nunca ser empleado en una guerra que no está en relación directa con la seguridad del propio país. Si la situación de la guerra en Europa llegara a tomar un aspecto tal que fuera necesaria, o, mejor dicho, requiriera la intervención del Japón, porque su honor y seguridad se vieran amenazados, entonces estaría el Imperio japonés dispuesto para prestar inmediatamente su ayuda. Pero no hay que olvidar tampoco que el Ejército del Japón no ha sido creado para probar ante el mundo entero, interviniendo en cualquier guerra, que es merecida su fama de guerrero.»

Este no obstante, consideremos el hecho de la intervención: Desde el punto de vista militar, es dudoso el éxito de la empresa que pretenden los aliados, aun en el caso de estar el Japón en condiciones de enviar por las vías de Siberia, Canadá o Suez 300 o 400.000 hombres con todo el equipo necesario.

El material de transporte del Japón por vía marítima apenas sería suficiente para poder enviar 150.000 hombres. Pero suponiendo que se realizara con la ayuda de los aliados, entonces se podría lograr, en el término de tres o cuatro meses, situar un ejército japonés en el frente de batalla de uno de los dos teatros de la guerra europea.

Con ello, el beneficio no sería grande: desde el primer día de combate empezarían las pérdidas en hombres, cañones, fusiles, municiones y toda clase de material de guerra, y la necesidad de reponerlas, cosa que sólo el Japón podría hacer. Veamos la posibilidad de ello: Inglaterra calcula ya hoy que para cada hombre existente en el frente de batalla debe haber por lo menos tres de reemplazo, si la línea ha de permanecer igualmente fuerte y vigorosa.

El Japón debería, por lo tanto, tener un refuerzo permanente de sus tropas nacionales, y transportarlo por vía marítima a Europa. Este ejército tendría que ser equipado con los fusiles japoneses marca Murata y artillería Arisaka, armas que sólo se fabrican en los arsenales militares del Japón, y en una guerra moderna se pierden en una batalla, aun saliendo victoriosos, miles de fusiles y gran número de cañones, armamentos que habrían de ser reemplazados por otros nuevos traídos del Japón, a no ser que algún Arsenal de los aliados pudiera fabricar el fusil Murata o el cañón Arisaka.

Lo mismo sucedería con las municiones, y, en general, con todo el material de guerra, y, sobre todo, con las provisiones de boca. Hay que tener presente que las existencias de arroz en Europa apenas bastarían para mante-

ner durante un mes a un ejército japonés de 100.000 hombres, tanto que habría que fomentar con la India, el Japón y otros países productores de arroz, el tráfico de barcos arroceros.

Al lado de estas dificultades figura también la consideración de que una guerra moderna produce, tanto al vencedor como al vencido, innumerables pérdidas en muertos, heridos, inválidos y enfermos, cosa que el Japón sabe mejor que nadie, por su última guerra victoriosa, pues como consecuencia de ella tiene que abonar hoy día pensiones a unos 120.000 súbditos, entre inválidos, viudas y huérfanos de su Ejército.

De cualquier forma que se mire el plan de enviar a Europa una expedición auxiliar japonesa, siempre se llegará a la conclusión de que, juzgando imparcialmente, su ejecución encierra escaso beneficio para el Japón.

## COPLAS

LA PRIMERA VERBENA

Niña, alegre esa cara  
que me enagena  
y vámonos juntos  
pa la verbena.

Ponte el mantón de flecos  
y unos claveles;  
y a mover como sabes  
esos pinreles!

Olvidemos la lucha  
cruel y larga  
con que la Europa culta  
la vida amarga.

Olvidemos, mi vida,  
que aún manda Dato,  
y que aún rige el impuesto  
de inquilinato.

De Alejandro olvidemos  
los torpes fines...  
Olvidemos que existen  
los zeppelines.

Olvidemos que suben  
carne y pescado  
y que el mercurio sube  
ya demasiado.

Olvidemos mil cosas  
que causan pena  
y vámonos, chiquilla,  
pa la verbena.

Que es la de San Antonio  
de la Florida  
la primera verbena  
que Dios envía.

MACLASA.

## DE AGRICULTURA

ACCIÓN DE LA LUZ  
SOBRE LAS PLANTAS

La acción de la luz es en general necesaria al desarrollo de la vida; ella es indispensable para el desarrollo de la parte verde de la planta. Por la acción de la luz, con el intermedio de la clorofila, se fija el arboroso formando el almidón y otras sustancias de la misma naturaleza; la clorofila no se forma sin la acción de la luz.

Si se hace desarrollar en la oscuridad un grano, un bulto, un tubérculo de una planta cualquiera, se ven aparecer los muchos órganos y la producción de células, de elementos muchos, cuya formación es independiente de la acción de la luz, aprovechando la humedad del suelo y los elementos de reserva que tienen las semillas, los bultos y los tubérculos.

Los elementos estos de reserva disminuyen a medida que los muchos tejidos se desarrollan, y cuando se agotan, la planta muere.

El vegetal así desarrollado en la oscuridad, es blanco o de un verde muy pálido, por carecer de clorofila, que no se desarrolla sin la acción de la luz. Si se eleva esta planta a 110.° se nota que su peso es inferior al del grano, bulto o tubérculo deseado a la misma temperatura; esto demuestra que en la oscuridad las plantas no producen elementos nuevos.

**Ahilamiento.**—Cuando se coloca una planta en la oscuridad, se ve en ella una serie de modificaciones en su aspecto general, que es la que constituye la enfermedad del ahilamiento. En las plantas se nota muy bien este fenómeno, sus yemas se desarrollan en la oscuridad pero se ven blancas completamente. Las plantas ahiladas presentan excesivamente largos sus entrenudos, pierden su rigidez por falta de formación de tejidos ligníferos, el liber y la madera sobre todo.

En las hojas las modificaciones son variables, hay algunas plantas donde no se nota modificación alguna sensible; en cambio en otras, que es el caso más frecuente, los nervios se atrofian y en total sufren una reducción muy notable y algunas no se desarrollan después de salir de la yema.

En las gramíneas al contrario, las hojas se alargan lo mismo que los tallos. En las flores y en los frutos se ve que algunas plantas no se desarrollan, en tanto que otras lo hacen lo mismo que en presencia de la luz.

Por todo lo cual se ve que la vegetación en la oscuridad no está sujeta a regla ninguna.

## ACCIÓN DE LA ELECTRICIDAD

La electricidad ejerce gran influencia en el desarrollo de las plantas, favoreciendo su crecimiento, activa su floración y fructificación y hasta favorece su composición química; pero no se conocen bien las causas de ese fenómeno.

Según Francau, los vegetales privados de la electricidad atmosférica se desarrollan más lentamente y producen de un 30 a un 50 por 100 menos de materia viva que las de la misma especie criadas al aire libre.

Fundándose en eso se cree que el no

desarrollarse bien las plantas que viven a la sombra de otras, como por ejemplo a la sombra de los árboles, se debe a que las mayores aislan a las menores en todo o en parte de la influencia de la electricidad de la atmósfera, por verificarse principalmente la distribución eléctrica por los puntos más altos.

Francau afirma que «junto al tronco de los grandes árboles y al amparo de sus ramas, se reducen a cero las tensiones eléctricas.»

Sin negar que no sea cierto, creemos que hay además otra causa para que se desarrollen mal los vegetales que viven a la sombra de otros y es la falta o escasez de luz.

—ACCIÓN DE LOS—  
MEDIOS EXTERIORES

**Del suelo.**—La acción del suelo es evidente y de más alta importancia sobre el crecimiento de las plantas; su naturaleza tanto física como química, puede influir notablemente sobre la cantidad y calidad de productos recolectados.

## ACCIÓN DEL AGUA

Las exigencias de las plantas debidas a este elemento son distintas de unas a otras, una cantidad indispensable a una especie puede ser excesiva o escasa para otras especies.

Existen varias enfermedades por causa de exceso o escasez de agua y serán las que estudiaremos en artículos sucesivos.

José María Hualde

Ingeniero jefe del Servicio Agronómico.  
Teruel 13 Junio de 1915.

## LA ACTUALIDAD

## LOS HEROES DEL CANEY

Una de las más grandes preocupaciones de aquel vidente y peregrino ingeniero español que se llamó Alejandro Sawa, y que por haber sido grande murió ignorado, fué la de rehabilitar, la de reconstruir las páginas deformes de la Historia española.

Alejandro Sawa decía que no era cierto que la Historia de España estuviera por hacer.

—Ojalá—exclamaba con los puños en alto—, no estuviese hecha, porque no estándolo, podía hacerse bien, y estando mal hecha como está, no hay posibilidad de rehacerla.

Y en sus momentos de cólera, cuando un nuevo error de nuestros gobernantes o una nueva injusticia hería su noble pecho de patriota, arrastrado por un impulso vehemente en una crítica acerba, ponía invariablemente fin a su diatriba con la misma condenación.

—¡No, no está la Historia de España sin hacer; por desgracia está hecha, pero mal hecha y peor interpretada!

Hoy son de actualidad sus palabras. Las malas interpretaciones históricas sirven de base para sostener las más absurdas y retrógradas doctrinas, y de nuevo aquella Historia de receta, inexpresiva, sin vida y sin sangre, es el pretexto para desorientarnos y el arma con que se asesta una nueva puñalada a nuestra Patria.

Preguntaba yo días pasados, hablando en una de estas disquisiciones diarias, en las que procuro recoger las

Antiguo y acreditado comercio de tejidos de  
"EL FERROCARRIL,"

23—CALLE NUEVA—23

LIQUIDACIÓN VERDAD DE TODAS SUS INMENSAS EXISTENCIAS  
TODO VA A VENDERSE A PRECIOS FABULOSAMENTE BARATOS  
PRECIO FIJO

esencias que se desprenden de los acontecimientos actuales. ¿Pero somos españoles? ¿Pero seguimos siendo españoles? Y al hacerme estas preguntas una gran tristeza invadía mi espíritu, porque para ser sincero tenía que contestarlas negativamente. Hoy, y al conjuro de la evocación de aquella página que escribieron nuestros heroicos soldados en el Caney, en honor de los cuales se ha erigido un monumento, que habrá sido inaugurado ya en el paseo de Atocha, de Madrid, me he vuelto a preguntar, ante las pusilánimas manifestaciones de los hombres de ahora, si seguimos siendo españoles, y si aquellas erróneas interpretaciones históricas habían extinguido; como temía el admirable vidente, las grandes virtudes de nuestra raza.

En esa página admirable se condensan muchas páginas de esa Historia española tan mal hecha, donde se describen los hechos y se relatan los acontecimientos; pero ocultando sus causas.

La página heroica del Caney da por resultado el error enorme de nuestros gobernantes y la disciplina, el patriotismo, el arrojo y el valor de nuestro pueblo, representado en aquellos héroes que supieron defenderse contra un enemigo ¡trece veces!, superior en número, luchando hasta morir. ¡Qué no hubiera hecho el pueblo español, bien dirigido, bien atendido!

¡Y esta página, que es una página gloriosa, se invoca hoy para contener ímpetus y para procurar ejemplos con los cuales asegurar la cómoda y regalada vida de unos cuantos, y guardar el secreto de la inutilidad de otros muchos!

Con el aroma de este hecho heroico y admirable, vienen a nuestra imaginación otros recuerdos y otras hazañas gloriosas, que contrastan desagradablemente con el ambiente escéptico y apocado de estas horas, en las cuales la raza latina pugna una vez más por afirmarse y vencer.

Y un grito de admiración se escapa de nuestra garganta: ¡Viva España!  
Alejandro Ber.

## SIN MUNICIONES

En Rusia se agudiza el terrible conflicto del amunicionamiento.

Ya no se trata de rumores; ya no son informes tendenciosos.

Ludovico Nadeau, enviado especial de «Le Journal» en aquel frente, escribe lo que sigue:

«Ha llegado el momento de que se explique francamente al público francés las causas de los reveses temporales sufridos por Rusia. Estas causas las conocen los alemanes tan perfecta-

mente como nosotros. Residen únicamente en la penuria de las municiones de Artillería, que obligó a nuestros valientes aliados a combatir en condiciones de inferioridad, tanto más angustiosas cuanto que el adversario se entregaba a bombardeos de una intensidad sin precedente, como el de la línea de Dunajecz a Gorlice, donde, en cuatro horas, 1.500 cañones de todos los calibres precipitaban 700.000 proyectiles sobre los dos Cuerpos que cubrían el ala derecha rusa de los Cárpátos.»

Pero hay otro comprobante más autorizado: el del propio Lloyd George, que en sus discursos a los obreros de Manchester y Liverpool no se recata de declarar que los rusos habían sufrido «un serio desastre», y que «esto no se debe al supuesto genio de los generales germanos, ni al empuje de los efectivos a su mando, sino a la superioridad del armamento y a la abundancia del armamento y la abundancia de las municiones.»

Nadeau especifica esta supremacía de los austro-alemanes, que sólo contra dos Cuerpos de ejército rusos enfilan 1.500 piezas y disparan 700.000 proyectiles.

La desproporción es tan aterradora, que explica la inseguridad de la línea rusa, sus repetidos descalabros y la permanencia de Lloyd George al frente del raro ministerio que ahora ocupa.

El caso, grave, es la penuria de los aliados. No es sólo Rusia la que se ve imposibilitada de agenciarse cuanto necesita; la impotencia se extiende a Francia e Inglaterra, cuya producción no abastece por completo sus ejércitos.

Además, existen otros obstáculos para que los franco-ingleses acudan en socorro de sus aliados de Oriente.

Aun suponiendo que la importación de proyectiles facilitada por un contrabando en gran escala fuese tan vasta que permitiera nutrir los efectivos de Rusia, ¿qué ruta (segura, por supuesto) habían de llevar los envíos?

Sólo registramos una, que en la actualidad utilizan los fabricantes japoneses: el transiberiano.

Pero desde los almacenes nipones hasta el frente de batalla tardan los transportes veintitantos días.

Además, los envíos no pueden ser muy abundantes. El transiberiano sólo dispone de una línea. El material ferroviario ruso es arto deficiente, y no puede descuidar el transporte de tropas al otro extremo de ese cauce interminable, por el que las municiones enviadas a Rusia van fluyendo gota a gota, en tanto que los enemigos las arrojan en cataratas.

La situación es apuradísima, y cuan-

Los rumores circulan, por alarmantes que sean, nos parecen verosímiles.

El actual estado de Rusia se puede definir en pocas palabras: sus tropas se están defendiendo poco menos que con arma blanca, y, según Lloyd George, esta es una guerra de municionamiento.

## SECCIÓN FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. José Estevan y Serrano

### COTIZACIÓN OFICIAL

Bolsa de Madrid Lunes 14 Junio

FONDOS PÚBLICOS	Cambios
<b>4 por 100 Interior</b>	
Ts. S. F de 50.000 ptas. nomls...	70:95
» F de 25.000 » »	70:90
» D de 12.500 » »	71:60
» C de 5.000 » »	73:80
» B de 2.500 » »	76 1/2
» A de 500 » »	76 1/2
» G y H de 100 y 200.....	75:50
<b>4 por 100 Perpetuo Exterior (ESTAMPILLADO)</b>	
Serie F. de 24.000 pesetas.....	82:80
» E. de 12.000 » »	»
» D. de 6.000 » »	83:20
» C. de 4.000 » »	83:25
» B. de 2.000 » »	»
» A. de 1.000 » »	»
» G. y H. de 100 y 200.....	»
<b>4 por 100 Amortizable</b>	
Ts. S. E de 25.000 ptas. nomls...	»
» D de 12.500 » »	»
» C de 5.000 » »	»
» B de 2.500 » »	83:50
» A de 500 » »	83:50
<b>5 por 100 Amortizable.</b>	
Ts. S. F de 50.000 ptas. nomls..	»
» E de 25.000 » »	90:40
» D de 12.500 » »	91 1/2
» C de 5.000 » »	91:60
» B de 2.500 » »	91:60
» A de 500 » »	92:75
<b>Obligaciones Tesoro al 4 por 100 EMISIÓN DE 1 ENERO 1915.</b>	
Serie A. de 500 pesetas.....	100:85
B. de 5.000 pesetas.....	100:85
<b>Valores de Sociedades Nacionales ACCIONES</b>	
Banco de España.....	455:50
Compañía A. de Tabacos.....	262:50
Banco Hipotecario de España..	»
Banco Hispano-Americano.....	93 1/2
Unión Española de Explosivos..	229 1/2
París a la vista.....	96:97
Londres a la vista.....	25:22

### EL INVENTO DE UN ESPAÑOL

#### La caldera multitubular

El presidente del Instituto de Ingenieros civiles, D. José Igual, ha inventado un modelo de caldera multitubular que posee y supera las ventajas observadas en los tipos más modernos importados del Extranjero.

Representa un perfeccionamiento tal en la técnica de esa clase de aparatos, que el Instituto de material científico, organismo oficial que integra personalidades como Torres Quevedo y Rodríguez Monrelo, Cajal, Lázaro, Flórez Posada, Cabrera y otros, convencidos del mérito del aparato inventado por el Sr. Igual, han propuesto al Estado que, a expensas de éste, sea construída una caldera de ese tipo.

LEANSE ANUNCIOS EN CUARTA PLANA

### Vapores correos españoles

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz  
El día 18 de Junio saldrá fijamente de Valencia, el vapor *Príncipe de Asturias* con destino a Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª  
A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

LINEA ANTILLAS. Cada 20 días salida de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus CONSIGNATARIOS Requena e Hijos, Colón 62, VALENCIA

### SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Aureliano.

Misas a hora fija.—A las cinco en Santa Teresa, a las seis en el Hospital, a las siete en Santiago y Santa Clara, a las ocho y media en Santa Teresa, a las nueve en San Pedro y en la Catedral, a las nueve y media la Misa conventual y a las once en la misma iglesia.

Cuarenta horas.—En San Pedro. A las nueve Misa cantada y de seis a ocho el ejercicio de la tarde.

Mes de Junio.—Continúan en la iglesia de Santa Clara los ejercicios del mes consagrados al Sagrado Corazón de Jesús. Por la mañana a las siete y media misa rezada y lectura y por la tarde a las seis y media el ejercicio propio del día. En todos los actos estará de manifiesto S. D. M.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

### INFORMACION GENERAL

En la sesión que anoche celebró el Ayuntamiento, una vez terminado el despacho ordinario el concejal Sr. Sorní preguntó al señor Alcalde si tenía alguna noticia acerca del hecho escandaloso realizado hace unos días de arrojar al río cerdos muertos de enfermedad infecciosa.

El Sr. Jiménez contestó diciendo que tan pronto como tuvo noticia del hecho denunciado por el Sr. Sorní ordenó severamente al Inspector veterinario y a los dependientes municipales que previo el reconocimiento de dichos cerdos una vez recogidos procedieran a su enterramiento y procuraran averiguar quién era el autor, que inmediatamente lo puso en conocimiento de los señores Gobernador e Inspector de Higiene pecuaria, los cuales tomaron cartas en el asunto y han incoado el oportuno expediente en averiguación de los hechos, habiendo cesado por tanto las gestiones de la Alcaldía limitándose desde ese momento a poner a disposición de dichas autoridades los datos adquiridos y los agentes del municipio para que presten su ayuda en averiguación de los hechos.

Aplaudimos la actitud del Sr. Jiménez y esperamos que ayudará con sus gestiones a que no quede impune un hecho tan vergonzoso.

—Por el Inspector de mercados, le ha sido inutilizada esta mañana a una vecina de Villastar la leche que llevaba para la venta por estar adulterada, y denunciada ante el señor Alcalde.

—Ayer tarde en el correo de Valencia llegó el señor Marqués de Tosos, y esta mañana en el correo ha llegado D. Alfonso Torán acompañado de su hermana política, la distinguida señora de D. José.

En el correo de ayer tarde marchó a Ojos Negros, el rico propietario de aquella localidad y particular amigo nuestro D. José María Arias.

—Con objeto de arreglar las diferencias y cuestiones que había entre los vecinos del pueblo de Bello, se personó el día 5 del corriente el capitán de la Guardia civil D. Francisco Recio, acompañado del Jefe del puesto de Calamocha, el teniente D. Julián Serrano con varios números, habiendo conseguido, gracias a sus gestiones, solucionar el conflicto amigablemente.

Estando en dicho pueblo, tuvo noticias el Capitán de que en el pueblo de Odón se habían amotinado, por lo que dispuso que marchara a dicho sitio el teniente Serrano con algunos números para que tratara de solucionar el conflicto; y gracias a las gestiones que durante varios días practicó el Sr. Serrano se vino a una avenencia entre los vecinos, sobre el reparto del monte vecinal y roturaciones que solicitaban, evitando de ese modo apaciguar los ánimos y evitar el motin; por lo que nuestro paisano ha recibido infinidad de felicitaciones por la cordura y sensatez que ha demostrado.

A las muchas felicitaciones que ha recibido el Sr. Serrano por sus acertadas gestiones enviamos la nuestra.

—Mortalidad en los niños.—En muchas naciones la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años es causada por la diarrea y el resto de las defunciones por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

—Hoy ha terminado en la Audiencia la causa procedente del Juzgado de Valderrobres por el delito de robo que empezó ayer habiendo sido condenados los procesados a la pena de 10 años y 3 días, accesorias y costas.

—Han sido denunciados en el pueblo de Gea, ante el señor Juez municipal los vecinos del mismo Manuel Egidio Artigot y Félix Julián Atienza, por haber roturado una porción de terreno en la dehesa del Sevillano, propiedad de la Excm. Princesa de Pignatelli.

—En la noche del 11 al 12 desaparecieron de unas parideras del pueblo de Lechago, once reses, sin que hasta la fecha se sepa quién pueda ser el autor de la sustracción.

—Es el mejor laxante *Grains de Val*. de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

### CLINICA DEL "RADIUM,"

DEL  
Dr. CASANOVA DALFÓ  
Tratamiento del CANCER, lupus, angiamas, nevi (manchas rojas de la piel), queloides y cicatrices deformantes, tuberculosis locales, neurodermitis, eczemas y aplicaciones ginecológicas. Emanatorio de gran radioactividad, baños, inspecciones y AGUA RADIOGENADA, para la curación del REUMATISMO, artritis, neuralgias (especialmente la ciática), tabes, procesos inflamatorios crónicos, diátesis úrica, etc, Calle de San Vicente, 151, VALENCIA

### FERMIN ROUMIER DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

### SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL  
Madrid 15 16:30

#### EL ACORAZADO «ESPAÑA»

De Vigo ha marchado a Ferrol con objeto de limpiar fondos, el acorazado «España».

Se detendrá en Villagarcía algunos días.

#### FALLECIMIENTO

Ha fallecido en Melilla el teniente coronel de artillería D. Carlos Huelin.

#### LA «GACETA»

Publica hoy:

Convocando a oposiciones para cubrir 40 plazas de médicos alumnos de la Academia Médico Militar.

Se admitirán las solicitudes hasta el día 26 de agosto.

#### EL MINISTRO DE ESTADO

Al salir de Palacio el señor marqués de Lema de despachar con el rey, nos dijo que de la guerra europea no tenía otras noticias que las que publica la prensa.

#### ¿CRISIS?

Ha sido comentado el suelto de un periódico hablando de la proximidad de una crisis parcial en el Gabinete.

En los centros oficiales no se ha negado fundamento al propósito de adjudicar una cartera al Sr. Andrade, pero no ahora, porque el Sr. Dato, de acuerdo con el Rey, desea que el Gobierno siga constituido en la forma actual, hasta que las circunstancias determinen lo contrario.

3

5

DE a

PESETAS DIARIAS

ganarán señoras y caballeros, en toda provincia, disponiendo unas horas diarias para trabajar en casa, por nuestra cuenta, facilísimo artículo de actualidad. Ofrecense: Apartado 230. Madrid.

### MAXIMO MIGUEL

CORREDOR DE COMERCIO  
Despacho—TEMPRADO 11 principal

Imp. del DIARIO TUROLENSE.



# LA FABRIL VALENCIANA

MÁQUINAS  
DE LAS MEJORES MARCAS CONOCIDAS  
PARA COSER Y HACER MEDIAS

Reparaciones y restauraciones en todas las  
marcas conocidas, y para ello se cuenta con  
piezas, accesorios y agujas de todas clases.

ÚNICA casa dedicada a composturas, las  
cuales se garantizan

**EMILIO HERRERO**

Calle del Pozo, número 12 — TERUEL

# J. Arsenio Sabino

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO



En este establecimiento se admiten encargos de  
aquisición de toda clase de obras tanto extranjeras  
como nacionales; basta que se indique el autor y  
punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

## AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

# Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

ABIERTOS DESDE 1.º DE JUNIO

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituidos por los elementos salinos que las integran, más variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de bareaína y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas) y osíofartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídase folletos explicativos al administrador del Balneario.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

# ¡REUMÁTICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“ENEBRAL”

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general que desconfiaban curarse.

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

# Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL



Elegantes corsés para señoritas.

Corsés cómodos para señoras delicadas.

Fajas ventrales para señora y caballero.

Tirantes, Sostenedores

y demás artículos.

Especialidad en las medidas.

